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ЦИФРОВА КОМПЕТЕНТНІСТЬ В ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ  

 

Для забезпечення високого рівня надання освітніх послуг, трансформації закладів 

вищої освіти для навчання в цифровий вік, в освітньому просторі створено сучасні 

інноваційні навчальні середовища. Питанням формування цифрової компетентності 

викладачів займалися О.П. Буйницька, М.І. Жалдак, А.Б. Кочарян, О.Г. Кузьмінська, О.В. 

Овчарук, Є.М. Смірнова-Трибульська, О.М. Спірін та інші. Українські дослідники в 

працях, пов’язаних з проблемами цифровізації освіти, переважно посилаються на  

«Цифрову адженду України - 2020»  та концепцію розвитку цифрової економіки 

та суспільства України на 2018–2020 рр.  

Аналіз державної політики у сфері цифрових навичок і компетентностей в Україні 

[3], понятті цифрової компетентності в освіті та зміст європейської рамки цифрової 

компетентності для громадян та  освітян, а також вивчення вимог американського 

стандарту ISTE та відповідного стандарту ЮНЕСКО представив  шляхи підвищення 

мотивації освітян щодо розвитку їх цифрової компетентності та вплив технологічних 

трендів на формування цифрової компетентності [1]. Міжнародним товариством 

технологій в освіті (ISTE) розроблені відповідні стандарти для сміливих, інноваційних 

викладачів, які суттєво та ефективно інтегруватимуть технології в освітній процес. 

Система сучасної вищої освіти  вимагає впровадження цифровізації, що є 

важливим для всіх сфер і галузей освіти, зокрема для підготовки педагогів, освітньої 

інфраструктури, методології та  навчально-методичних ресурсів, а також управління 

на всіх рівнях системи освіти. Вона базується на високотехнологічних засобах навчання, 

характеризується значною мобільністю, універсальністю та фундаментальністю. 

Цифровізація освіти є складовою частиною цифрового суспільства в цілому, де 

відбувається наповнення реального «світу електронно-цифровими пристроями, засобами, 

системами та встановленням електронного обміну інформацією між ними». У процесі 

цифровізації, що полягає в «досягненні цифрової трансформації існуючих і створення 

нових галузей економіки, а також у перетворенні сфер життя в нові, більш ефективні і 

сучасні», важливою є роль системи освіти [2].  

У зв’язку з трансформацією освіти змінюється і традиційна роль науково-

педагогічного працівника. Науково-педагогічний працівник має впроваджувати сучасні 

тренди в  освіті, вміти вибирати та  використовувати сучасні педагогічні та  

інформаційно-комунікаційні технології для навчання студентів; організовувати 

співробітництво та комунікацію між учасниками навчального процесу; проєктувати 

електронні ресурси та освітнє електронне середовище, бути помічником для студентів, 

добре розуміти та враховувати у навчальному процесі їх потреби та особливості, 

пізнавальні стилі навчання, нові сервіси та інструменти для ефективної співпраці, 

комунікації, володіти навичками ХХІ століття.   

Останнім часом особливо гостро відчувається розрив між розвитком цифрового 

суспільства та рівнем володіння цифровими інструментами викладачами, зокрема між 

рівнем цифрової компетентності викладачів та цифрової компетентності сучасних 

студентів [4].  

Розуміння поняття цифрової компетентності дуже різноманітне, так само як 

і практично усі поняття стосовно цифрових інструментів та процесів. Це викликано 

постійним і швидким розвитком технологій, які дозволяють встановлювати нові цілі 

та розробити раціональні шляхи їх досягнення. Проте спільним є те, що мова йде не про 
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доступ до технологій та їх використання, а про можливість використовувати їх значущими 

способами - для життя, роботи та навчання. Стверджується, що цифрова компетентність - 

це більше, ніж можливість використовувати цифрову платформу на практиці. 

Інноваційною технологією, спрямованою на підвищення цифрової компетентності 

студентів на  сучасному етапі розвитку цифрових технологій, є електронне навчання. 

Реалії цифрового суспільства змушують заклади вищої освіти впроваджувати змішане 

навчання, тобто організовувати в освітньому процесі такий системний підхід, в якому 

будуть поєднуватись очне (традиційне) і електронне навчання [5]. Специфіка 

електронного навчання полягає у  використанні навчальних засобів, здатних об’єднати 

зусилля викладача та студентів і забезпечити засвоєння змісту дисципліни, залученні 

студентів до активного навчання за допомогою навчальних матеріалів та освітніх джерел, 

систематичній взаємодії викладача і студента, студентів між собою, у спільних видах 

діяльності в малих групах (обговорення проблем у форумі, чаті, відеоконференції), у 

індивідуалізації і диференціації процесу навчання з урахуванням здібностей студентів, 

персоналізації навчання з урахуванням інтересів студентів, підвищенні ефективності 

використання часу студентів і викладачів шляхом автоматизації виконання задач задля 

розвитку  рівня сформованості як фахових, так і цифрової компетентностей. 
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Аналіз науково-методичної літератури, нормативних документів, науково-

методичних рекомендацій свідчать, що успішне розв'язання проблем управління 

розвитком професійної компетентності педагогічних працівників у закладах освіти 

позитивно впливає на лише на якість освітнього процесу, а й на діяльність закладу освіти 

загалом.  
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